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一、概况

2018年，永兴县统计局以党的十九大为指针，认真落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《湖南省政府服务规定》，抓好政府信息公开工作的组织领导与贯彻执行，规范行政权力公开透明运行，切实保障人民群众知情权、参与权、表达权和监督权，进一步深化开展政府信息公开工作。为此，县统计局配备了3名兼职工作人员，设立了1个专门的信息申请受理点。

(一)组织机构建设情况。2018年，县政府的有关要求，永兴县统计局调整成立了相关工作班子，明确职责分工，不断创新公开形式，完善公开制度，强化公开监督。县统计局着眼于建立政务公开长效机制，使政务公开成为一种自觉的意识和行为。一是成立由局长任组长，其他领导成员为副组长，有关股（室）负责人参加的政务公开工作领导小组，统一负责局政务公开工作的组织实施。具体日常工作由办公室主要负责，落实政务公开的各项要求，做好牵头协调和监督检查。做到了领导、机构、人员“三到位”。

(二) 直接面向基层群众的政府信息公开。加大永兴统计信息网建设，不断充实更新内容，积极发挥政府信息公开主渠道作用。编撰《国民经济和社会发展统计公报》和《统计年鉴》向社会公开全县主要经济社会发展数据。设置利用政务公开栏、党务公开栏，重点做好各项政务、党务工作的公开。
     (三)落实和制定相关配套措施。主要做到“三个更加”：一是公开的内容更加充实。二是公开的时间更加及时。三是公开内容更加接近群众所需。通过推行政务公开，监督和制约行政权力的运行，防止暗箱操作，促进廉政勤政建设，促进政务公开制度的进一步完善，推进政务公开工作的深入开展。

二、政府信息主动公开情况
（一）公开的主要内容

永兴县统计局2018年共主动公开政府信息183条，其中全文电子化率达92%。在主动公开的信息中，政策法规类信息22条，占总体的比例为12%；规划计划类信息6条，占总体的比例为3.2%；机构职能类信息13条，占总体的比例为7.1%；业务动态类信息142条，占总体的比例为77.6%。县统计局政府信息多为业务动态类信息，包括数据信息和工作动态两类，并且局领导也将业务动态类，特别是与核心工作相关的数据分析和工作进程作为了政府信息公开的重点。

永兴县统计局结合自身工作特点，确立了“用真实数字说话、为群众贴心服务”的公开方针，对涉及公民、法人或者其他组织切身利益的且符合国家相关保密审查规定和政府信息公开规定的信息严格时限，一律予以公开，例如：每月永兴县经济发展各项数据等；同时，对于社会公众需要广泛知晓或者参与的重要工作情况也予以了高度重视。并且，在为县内群众提供相关数据报告的同时，永兴县统计局还为各相关部门提供了大量的参考数据，从多方面充分地利用好了手中数据和相关信息，为永兴县的建设提供了数据保障。

（二）公开形式

在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，县统计局在主动公开政府信息的形式上做了开展了包括政府网站、统计公报、统计年鉴、郴州统计信息网等公开形式的情况。其中政府网站、统计公报和统计年鉴是最受欢迎的手段和方法。从群众反馈来看，无论是数据类信息还是政务类信息，对于通过政府网站进行政府信息公开的接受度较高。

（三）其他需要说明的问题

第一是针对公文类信息采用谁申请文号，谁负责申请公开登记，随后由领导小组进行审批，进行公开等级认定。认定意见随文件一同进行存档，并根据公开等级，由法规股予以公开或不公开。第二是针对人事任免类信息由办公室进行审核，并报送公开意见，由领导小组进行审批，并将批示意见随文件一同进行存档，法规股根据意见给予公开或不公开。第三是针对工作动态类信息采取“不过夜、不隔天”的报送审批原则，要求各股室队所对自己所处理的行政事务，当天撰写政务信息并报送办公室，经主管领导审批通过，经县政府网站和市、县统计信息网进行公开，整个信息公开流程应在1个工作日内完成。第四是针对数据类信息采用“及时报送、及时审批、及时发布”原则，针对统计数据具有极强时效性的特点，永兴县统计局要求各股室队所，在数据产生并经核定后，应在3个工作日内报送综合股和法规股，分别对数据口径和文字准确性进行核准，并报主管领导进行审批，确定适宜公开且不涉及第三方利益后进行公开，整个信息公开流程应在5个工作日内完成。

三、依申请公开政府信息情况

（一）申请情况

全局机关共受理政府信息公开申请0件，当面申请0件，占0%，以网上提交表单形式申请0件，占0 %，以电子邮件形式申请0件，占 0 %，以传真形式申请0件，占0%，以信函开展申请0件，以其他形式申请数0件，占0 %。
     （二）申请处理情况
在 0件政府信息公开申请中，已经答复的为0 件。在这    件答复中，“同意公开”的为0件，占0 %；“同意部分公开”的为0件，占0 %；“否决公开”的为0件，占总数的0 %，0件“否决答复”中，有0件为“非本部门掌握”，0件为“免于公开范围”。
四、咨询处理情况
本年度共接受群众信息咨询86次，其中咨询电话接听    68人次，当面咨询接待18人次，网上咨询 0人次。

五、复议诉讼和申诉情况
 2018年全年没有发生各政府机关信息公开事务的行政复议、行政诉讼、申诉等案例。
六、工作人员和收支情况

（一）工作人员情况

　　永兴县统计局从事政府信息公开工作的全职人员0人，同上年相比，增加（减少）0人；兼职人员共3人，同上年相比，增加（减少）0人。

（二）政府信息公开事务的财政与实际支出情况

2018年永兴县统计局依申请提供政府信息共收取检索、复印、邮递等成本费用共计0元，对政府信息公开申请人减免收取检索、复印、邮递等成本费用共计0元。

（三）对公民、法人和其他组织的收费情况
      对依申请提供政府信息所产生的复印、邮递等费用全部予以免费。
七、主要问题和改进措施

（一）主要问题

2018年，县统计局虽然在加大统计公开力度，完善政府信息公开制度等方面取得了一定的成绩，但在政府信息公开工作中还存在一些不足，这些均需在今后工作中加以改进。

（二）改进措施

一是继续加大统计公开力度。根据要求，继续加大统计公开的探索力度，对确定公开的统计结果和整改情况，及时在网上公开。同时，严格界定公开内容的范围，依法公开，并加强县政府网上的在线咨询。

二是继续推进公文类信息公开属性审核和目录编制工作。根据本县政府信息发布保密审查工作规范和公文类信息目录备案管理办法，为做好本机关公文类信息公开属性审核工作，提高公文公开属性界定和目录备案效率。

三是在永兴县统计信息网进一步完善政务信息公开的线上申请渠道，方便群众能够快捷地对县统计局政务信息公开工作进行监督，并充分行使其知情权。
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