永兴县委第四巡察组巡察县机关事务

服务中心工作动员会召开

根据县委关于巡察工作的统一部署，2020年9月11日 下午17：00，县委第四巡察组巡察县机关事务服务中心工作动员会召开。     

会前，县纪委常务副书记、县监委副主任、县委巡察工作领导小组成员李检华主持召开了巡察进驻见面沟通会，县机关事务服务中心党组书记、主任周桂芳参加见面沟通会并作表态发言。
在随后召开的县委第四巡察组巡察县机关事务服务中心工作动员会上，县委第四巡察组组长刘翠梅就即将开展的巡察工作作了讲话；县机关事务服务中心党组书记、主任周桂芳作表态发言；县政府办副主任曹健就县机关事务服务中心接受巡察工作提出意见；县纪委常务副书记、县监委副主任、县委巡察工作领导小组成员李检华就巡察工作提出要求；会议由县机关事务服务中心党组书记、主任周桂芳主持。
县监委委员张维林同志，县委第四巡察组副组长戴永泽、联络员何名华和巡察组其他成员，县纪委驻县政府办纪检组谭淑苹，县机关事务服务中心机关全体干部、各股室管理人员20余干部职工参加会议。
刘翠梅指出，一要强化政治担当，坚决完成新时代赋予的使命和任务。县机关事务服务中心广大干部职工要切实提高政治站位、强化政治担当、落实政治责任，以接受巡察政治监督为契机，更好地履职尽责，在真抓实干中为党的事业发展作出贡献。二要突出“三个聚焦”，围绕巡察重点任务精准开展监督。一是聚焦贯彻落实党的理论路线方针政策和党中央、省委、市委、县委决策部署情况。二是聚焦群众身边腐败和不正之风。三是聚焦基层党组织领导班子和干部队伍建设。三要主动接受监督，共同完成好县委交给的巡察任务。增强自觉接受监督的政治意识，共同完成好县委交给的巡察任务。希望县机关事务服务中心切实增强责任感、紧迫感、使命感，领导班子成员特别是主要负责人要带头增强接受监督和自我监督的意识，带头查找自身存在的问题，带头支持配合巡察工作，带头如实向巡察组反映情况，发挥示范表率作用，营造良好监督氛围，确保巡察任务顺利完成。

县机关事务服务中心党组书记、主任周桂芳表示，在迎接县委第四巡察组巡察县机关事务服务中心工作中，必将做到以下四点：一是统一思想，坚决服从。二是精心组织，密切配合。三是接受监督，抓好整改。四是长抓不懈，加快发展。

县政府办副主任曹健受分管联系县机关事务服务中心的县委常委、县政府常务副县长罗玉辉委派，对县机关事务服务中心配合巡察提出几点意见，一是提高政治站位，切实担起主体责任。二是坚决服从安排，全力搞好支持配合。三是明确工作责任，扎实做好整改落实。
最后，县纪委常务副书记、县监委副主任、县委巡察工作领导小组成员李检华强调，巡察是县委加强党的政治建设、督促做到“两个维护”，促进践行初心使命、履行职能责任，加强机关作风建设、推进全面从严治党向纵深发展的重要举措，也是对县机关事务服务中心的全面政治体检和工作有力促进，这体现了县委对县机关事务服务中心的高度重视和关心爱护。要提高政治站位，深刻理解这次巡察的重要意义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委、县委的要求上来，充分认识到对县机关事务服务中心开展巡察的重要性。

据悉，县委巡察组将在县机关事务服务中心开展巡察工作2个月。巡察期间（2020年9月11日至2020年11月10日）分别设专门值班电话：18973555856，专门邮政信箱：永巡邮04号。巡察组每天受理电话的时间为：上午8:00—12:00、下午15:00—18:00。根据巡视工作条例规定，县委巡察组主要受理反映县机关事务服务中心班子及其成员、重要岗位干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定由县机关事务服务中心和有关部门认真处理。
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